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Cel doswiadczenia:

Odbicie w lustrze ptaskim towarzyszy nam kazdego dnia. Otrzymywany obraz jest pozorny (to
znaczy, ze powstaje po tej samej stronie lustra, co przedmiot), powstaje w tej samej odlegtosci od
lustra co odbijany od lustra przedmiot i jest tej samej wielkos$ci. W doswiadczeniu bedzie mozna
sprawdzic¢, jaki obraz powstanie, gdy ustawimy dwa lub trzy lustra pod réznymi katami wzgledem
siebie.

Spis materiatow:

ok w0~

2-4 jednakowej wielkosci lusterka w ksztatcie prostokata o minimalnych wymiarach 4x5 cm
tadma malarska lub inna tatwo odklejajaca sie

katomierz

biate kartki

flamastry, otéwek, linijka

Etapy realizaciji:

1.

Nookown

2 lusterka sklej tasmag malarskg wzdtuz dtuzszego boku w ten spos6b by mozna byto je
dowolnie ustawiaé pod réznym katem.

Na kartce narysuj za pomoca linijki linie prosta.

Ustaw pionowo lusterka na kartce tak, by narysowana linia odbijata sie w lusterkach.
Zmieniaj ustawienia lusterek i obserwuj, jakie powstaja figury. Sprébuj je nazywac.

Miedzy kartkg a lusterkami pot6z katomierz.

Zmieniaj ustawienia lusterek i sprawdzaj, jaki kat jest miedzy nimi.

Znajdz zalezno$¢ miedzy katem pomiedzy rozwartymi lusterkami a powstajagcym wielokatem.

Pytania do doswiadczenia:

1.
2.
3.

Jakie figury powstajg?
Jakie powstanag figury, jesli ustawimy 3 (4) lusterka?
Jakie figury powstaja, jesli zastapic linie prostg tukiem?

Opis zjawiska:

Ciekawostki:

1.

Rzymski architekt Witruwiusz (I w. p. n. e.) uznal, ze idealne miasto powinno by¢
zbudowane na planie wielokata foremnego. Przykladem takiego idealnego miasta jest
Palma Nuova we Wioszech, zbudowana w XVI wieku.

Siedmiokat foremny ma siedem bokéw o identycznej dtugosci, katy wewnetrzne majg w
przyblizeniu miare 128°. Figury tej nie da sie narysowac przy uzyciu cyrkla i linijki. Posiada
dwukrotnie wiecej przekatnych niz bokéw. Ksztatt siedmiokata majg brytyjskie monety o
wartosci 20 i 50 pensow.



3. Wszystkie katy dziewieciokata foremnego (z gr. nonagon) majg po 140°, ich taczna
wartosé to 1260°. Dziesigciokat foremny (z gr. dekagon) to wielokat, w ktory kazdy kat ma
miarg 144°, co w sumie daje 1440°. Figure te mozna skonstruowac przy uzyciu cyrkla i
linijki. Dtugo$¢ boku dziesieciokatna foremnego wynosi tyle samo, co dtugosci diuzszego
odcinka powstatego w wyniku ztotego podziatu promienia okregu opisanego na tym
wielokacie.

4. Prawidtowy pieciokat, ktérego boki przedtuzone w obie strony tworzg pieciokat gwiazdzisty
nazywany jest gwiazda pitagorejska. Pentagram stat sie ulubiona figura pitagorejczykow.
Rysujac ja na piasku pozdrawiali si¢ wzajemnie. Gwiazda pitagorejska posiada wtasciwosci
wyrozniajace jg sposrdd innych gwiazd. Suma katow wewnetrznych pentagramu réwna jest
katowi pétpetnemu (180°).

5. Starozytny filozof Platon uwazat, ze niepodzielne czastki materii majg ksztatt
najpiekniejszych bryt, czyli wieloscianéw foremnych. Wszystkie Sciany tych bryt sg
przystajacymi wielokatami foremnymi i w ktérych z kazdego wierzchotka wychodzi tyle samo
krawedzi. Bryt platonskich jest pie¢, zatem ustalit on pigty sktadnik materii, czyli eter, z niego
zbudowane miaty by¢ ciata niebieskie. Za atom ognia uznany byt czworoscian, oémioscian to
atom powietrza, atomem ziemi byt sze$cian, dwudziestoscian to atom wody, eter to
dwunastoscian foremny.
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